

Посещение Оренбурга наследником Цесаревичем Николаем Александровичем Романовым в 1891 г.

В 2018 году Русская Православная Церковь отмечала 150-летие последнего российского императора Николая II и 100-летие беспримерного подвига веры семьи Романовых, убиенных большевиками в ночь с 16 на 17 июля 1918 года в подвале дома инженера Ипатьева под Екатеринбургом. Венценосная семья была канонизирована 20 августа 2000 г. Архиерейским Собором РПЦ МП вместе с сонмом новомучеников российских. Это прославление положило начало восстановлению исторической справедливости – подлинному пониманию нравственной высоты последнего российского императора. Царственные страстотерпцы почитаются в Оренбургской митрополии с момента прославления их Русской Православной Церковью в 2000 году. Им посвящены два храма – в г. Оренбурге и п. Саракташе. Одним из исторических событий, соединяющих императора Николая II с Оренбуржьем, было его посещение Оренбургской губернии в 1891 году. Эта событие стало важным символом исторической памяти о святом царе-мученике в Оренбургском крае.

Ключевые слова: Н. А. Романов, церемониал чествования, Оренбургская губерния, Августейший атаман, Оренбургское казачье войско, оренбургский казачий конвой, триумфальная арка, казачий войсковой круг, казачьи скачки.

По устоявшейся традиции все русские Наследники императорского престола, начиная от Павла I, завершив курс наук, отправлялись в путешествие по России и Европе. Для Цесаревича Николая Александровича планировалось необычное, грандиозное, морское и сухопутное турне [4]. Маршрут пролегал через Варшаву, Вену, Триест, Грецию, Средиземное море, Египет, Красное море, Аден, Индийский океан, Индию, Цейлон, Сиам, Яву, Сингапур, Китай, Японию, предполагалось возвращение в Санкт-Петербург через всю Россию. О путешествии Цесаревича Николая Александровича подробно было написано князем Э. Э. Ухтомским в трёхтомном издании «Путешествие государя императора Николая II на Дальний Восток и по Сибири». Во втором томе описано путешествие по Оренбургской губернии, на это труд, в целом, мы опираемся в данной статье [9].

При возвращении из своего путешествия в июле 1891 г. Николай Александрович проезжал по Оренбургской губернии [8]. Это был трудный для губернии год – засуха, голод, частые пожары. За неделю путешествия по степям Оренбуржья Цесаревич столкнулся с насущными проблемами населения, ждавшего от него помощи и сострадания. По возможности он щедрой рукой помогал людям в постигшем их несчастье. Оренбуржцы удостоились царской милости: в том же году в пользу голодающих казаков было ассигновано 3 миллиона 700 тысяч рублей на закуп хлеба, семян и других продуктов, а государственное казначей-

IV Церковь в российской и мировой истории

ство списало половину недоимок, числящихся за населением всей Оренбургской губернии за 1891-1892 гг.

По традиции все будущие Наследники российского престола были Августейшими атаманами всех казачьих войск в Российской империи. Этот факт придавал особую торжественность встрече Цесаревича Николая Александровича с Оренбургским казачьим войском на границе Оренбургской губернии. 20 июля он прибыл в Алабужский поселок (ныне Челябинская область), сопровождаемый конвоем из сибирских казаков и киргизок-наездниц. На месте встречи августейшего путешественника соорудили триумфальную арку. Николай Александрович принял рапорты от командующего Казанским военным округом генерал-адъютанта Г. В. Мещеринова и наказного атамана Оренбургского казачьего войска генерал-лейтенанта Н. А. Маслаковца. Затем Цесаревич принял хлеб-соль от атамана 3-го военного отдела войска генерал-майора А. А. Избышева и выслушал его приветствие [14].

На границе с Оренбуржьем Цесаревичу преподнесли копию иконы Табынской Божией Матери, которую Его Высочество поцеловал и включил в свой походный иконостас. С молитвой к иконе Божией Матери Табынской прошло его дальнейшее посещение оренбургских сёл и городов (Троицк, Верхнеуральск, Орск, Оренбург, Бузулук и др.).

Для встречи Цесаревича в Оренбургском казачьем войске сформировали три льготных полка, три батареи, три сотни казачат-малолеток, а также конвойные команды, почётные караулы и команды ординарцев из Георгиевских кавалеров, которых было около 340 человек. Для казачат была сшита специальная форма: белые полотняные рубахи, красные кумачовые шаровары, голубые кушаки и фуражки без козырька. Их вооружили шашками малого размера, изготовленными на Златоустовском заводе. Цесаревич остался особенно доволен оренбургским казачьим конвоем, в состав которого входили обер-офицер подьесаул Гурьев и 11 урядников. Цесаревич одарил их серебряными часами с вензелем имени Его Высочества и по 50 руб. деньгами. На стоянках во время путешествия казаки пели песни Его Высочеству, рассказывали уральские сказы и легенды. Августейший атаман Николай Александрович навсегда сохранил в своем сердце глубокое уважение к казакам-уральцам и к традициям оренбургского казачества.

Вечером 24 июля Цесаревич прибыл в Орск, где посетил кафедральный Спасо-Преображенском собор, усадьбу конезавода. Маршрут Цесаревича пролегал через село Красногоры, посёлок Верхнеозёрный [1]. На последней остановке перед въездом в Оренбург в станице Нежинской Николай Александрович переоделся в праздничный мундир. Сопровождаемый конвоем юных казачат и казаков, Георгиевских кавалеров, он вступил вечером 26 июля в губернский город Оренбург [3].

Два месяца в губернии не было дождей. К удивлению горожан в день прибытия Цесаревича в полдень полил дождь. Это было воспринято как удивительное предзнаменование. «И гость желанный и дождь желанный! Гость Августейший везёт впереди себя дождь», – говорили оренбуржцы [10].

Гужевой поезд царственной особы остановился при въезде в Форштадт у великолепной триумфальной арки, сооружённой торговыми казаками Оренбургской станицы. Арка была изящно убрана зеленью, цветной материей и флагами, на боковых частях ее были благодарные надписи: «Да благословит Всевышний

благие начинания и дальнейшие пути Его Высочества и сохранит драгоценную жизнь Государя Наследника на многие, многие лета на радость любвеобильному Царю и на благо народов»; «Да шествует на радость и счастье верноподанных Его Императорское Высочество, обожаемый Благоверный Государь Наследник Цесаревич, Августейший Атаманъ казачьихъ войскъ, изъ далекаго труднаго пути, предпринятаго для блага России» [2].

Под ноги молодому Наследнику сорок девиц из самых почтенных семейств Оренбурга бросали живые цветы, которые специально были выписаны из Москвы. Его Императорское Высочество встречен был вице-губернатором гвардии полковником А. А. Ломачевским и представителями от города, принял хлеб-соль на драгоценном блюде. Отведав хлеб, Цесаревич сказал присутствующим: «Да благословит господь Оренбуржье – благодатный хлеборобный край!» [16].

Вдоль дороги на правом фланге у самой арки стоял почетный караул из Георгиевских кавалеров, в числе 105 человек, с войсковыми знамёнами. Пел хор с войсковой музыкой. На правом фланге у арки Цесаревича встречали начальствующие лица. Далее располагались не участвующие в строю офицеры, классные чиновники, станичные и поселковые атаманы, полусотня юнкеров, 7 льготный полк, две сотни казачат, 4 льготная батарея. Затем Его Высочество проследовал под арку по пути, устланному травой и дорогими азиатскими коврами, где городской голова – купец С. И. Назаров – поднес гостю хлеб-соль от города Оренбурга тоже на дорогом блюде. Приняв встречавшую его городскую депутацию, Николай Александрович проследовал пешком вдоль фронта почётного караула, офицеров, чиновников, станичных и поселковых атаманов, а затем опять сел в экипаж и линию войск объехал в экипаже.

Торжественно встреченный в Форштадте, в Оренбургской станице, Цесаревич помолился в часовне, устроенной в память об избавлении царской семьи от гибели при крушении поезда на станции Борки 17 октября 1888 г.

В Никольской станичной церкви он приложился к чудотворному списку Табынской Божией Матери. Ещё при строительстве этой церкви 6 декабря 1883 года Цесаревич прислал в храм Евангелие в дорогой серебряной оправе с надписью: «В Церковь Святителя и Чудотворца Николая, Оренбургской станицы, от Атамана казачьих войск Наследника Цесаревича Николая Александровича». После благодарственного молебна прихожане храма вручили Цесаревичу икону Божией Матери, в память чудесного избавления от угрожавшей Его Высочеству опасности в Японии.

При въезде в город в начале Неплюевской (в народе Институтской, а ныне Ленинской) улицы Наследника Цесаревича встречала многочисленная толпа народа, кричащая в восторге нескончаемое «Ура!» [7]. В городском экипаже по главной улице Оренбурга Его Высочество в сопровождении конных казаков проследовал в Преображенский (летний) кафедральный собор. Его восторженно приветствовали учащиеся города, исполняя гимн «Боже, Царя храни!» под аккомпанемент гимназического оркестра. В соборе Наследник был встречен всем городским духовенством и Преосвященнейшим Макарием, епископом Оренбургским и Уральским, который произнес глубоко прочувствованную речь: «Мы, жители сего Богоспасаемого града, встречаем Тебя, Благоверный Государь, как и все верные Россияне, с искренними чувствами живейшей радости, благого-

IV Церковь в российской и мировой истории

вейной любви и всецелой преданности. Здесь – как бы под крылами сего града – в ближних и далеких окрестностях его обитает доблестное Оренбургское казачество, всегда твердо стоявшее за св. веру, Царя и Отечество. Вниди же, Благоверный Государь, в наш соборный храм и помолись вместе с нами Всевышнему, да благословит Он, Отец Небесный, остальной обратный путь Твой совершенным благополучием и да приведет Тебя в вожделенном здравии и веселии в объятия Твоих Августейших родителей, к общей радости нашей и всей России» [6].

Остановился Николай Александрович в резиденции губернатора в Караван-Сарае. Вечером там состоялся обед на сорок персон. Возбуждённые и восторженные оренбуржцы не спали всю ночь и, несмотря на дождь и ветер, до утра заполняли улицы города.

С самого раннего утра 27 июля Наследник Цесаревич принимал всевозможные делегации: от дворян, от купечества, от мещанства, от крестьян и башкир Оренбургского уезда, от общества горожан Илецкой Защиты, от хивинцев, торгующих в Оренбурге, от инокинь Оренбургского женского монастыря, детского приюта Святой Ольги и от других лиц, явившихся с приветствиями и подарками [11].

Оренбургский и московский фотограф К. А. Фишер вручил Его Высочеству два альбома в прекрасных малинового бархата переплетках с 12 видами пребывания августейших родителей его Высочества в Москве 19 мая 1891 года и со многими видами города Оренбурга и его окрестностей. Николай Александрович сам был отличным фотографом и по достоинству оценил подарок.

Девушкам из семейств почётных обывателей он преподнес собственноручно по подписанному портрету. Также он отметил капельмейстеров, приставов, урядников, полицейских служителей и слуг. В пользу бедных города Оренбурга Цесаревич оставил по 750 рублей, а на сооружаемый в Оренбурге Казанский кафедральный собор – 500 рублей [13]. В Оренбургскую духовную семинарию пожаловал свой портрет с подписью. Оренбургский губернатор Н. А. Маслаковец и наказной атаман получили по подписанному портрету и чайным сервизам.

Затем Его Высочество посетил местные учебные заведения, начиная с Неплюевского кадетского корпуса, где пробыл около сорока минут. В мужской гимназии Цесаревича встречали ученики гимназии и ученицы женской гимназии и прогимназии. В домово́й церкви гимназии в честь св. Кирилла и Мефодия Цесаревичу пропели «Многая лета». Наследнику преподнесли вышитую полость для саней, а для матери Его Высочества государыни императрицы Марии Фёдоровны – вышитую подушку.

В этот же день около девяти утра на площади Георгиевской церкви, прошла «церемония казачьего войскового круга» [10], провозглашенная войсковым собором Оренбургского Казачьего Войска. К зданию войскового штаба собрались все наличные строевые части Оренбургского войска, а также служащие и отставные генералы, штаб и обер-офицеры, классные чиновники в полной парадной форме. Из штаба вынесли все войсковые регалии и знамёна. В 11 утра состоялось шествие войсковых чинов и строевых частей Оренбургского казачьего войска с войсковыми регалиями к Георгиевской церкви в Форштадте. Впереди ехал на белом коне командующий парадом, за ним несли войсковые знамена и значки по два в ряд, при ассистентах из обер-офицеров. Далее 42 Георгиевских кавалера несли войсковые знамёна. За знамёнами шли войсковые чины, по старшинству

по шесть в ряд, далее – станичные и поселковые атаманы с насаками по три в ряд. За ними – хор войсковой музыки, исполнявший гимны. Далее в конном строю маршировали полусотня юнкеров, 7 льготный полк, дивизион казачат, 4 льготная батарея.

Перед Георгиевской церковью на помосте выстроилось духовенство с хоругвями, вокруг помоста расположились кругом военные со знаменами. В 11.30 на Георгиевскую площадь на войсковой круг прибыл Цесаревич Николай Александрович. По окончании молебна кафедральный протоиерей окропил Оренбургское войско святой водой. Во время провозглашения многолетия Царствующему дому был произведен салют в 31 выстрел из орудий 4-й льготной батареи. Приняв рапорт от командующего парадом, Цесаревич объехал линии войск и затем пропустил их мимо себя с церемониальным маршем.

Николай Александрович лично верхом осматривал войска, среди которых были и юнкера казачьего юнкерского училища, и ученики обоих кадетских корпусов, поздравил юнкеров-выпускников с производством в подхорунжии и сам вручил им офицерские темляки. Его Высочество остался доволен, отметив молодецкую выправку казаков 4-й льготной батареи, их прекрасное обмундирование.

В это время начался сильный дождь и Его Высочество вошёл в Георгиевскую церковь. Ему рассказали об истории этой древней казачьей святыни, с колокольни которой сам Пугачёв обстреливал осаждённый им город. Государю Наследнику подвели офицерского коня и он в сопровождении начальствующих лиц принял участие в обратном шествии к зданию войскового штаба. В нём Цесаревич осмотрел зал, где хранились войсковые регалии и принял в кабинете начальника штаба от представителя местного отдела географического общества составленную П. И. Рычковым «Топографию Оренбургскаго края съ ландкартами», а также «Историко-статистический очерк Оренбургскаго казачьяго войска», «Исторический очерк присоединения к России Оренбургскаго края», альбом с картами территории Оренбургскаго казачьяго войска.

На завтраке в войсковом хозяйственном управлении, кроме войсковых чинов, присутствовали командующий войсками округа, начальник окружного штаба генерал-адъютант А. Е. Тимашев, начальник 22-й местной бригады, директора обоих кадетских корпусов, а также начальники отдельных частей местного гарнизона и представители различных учреждений г. Оренбурга. За завтраком первая здравица предложена была наказным атаманом за Государя Императора, Государыню Императрицу и Августейшего Атамана всех казачьих войск. Затем Его Высочество провозгласил тост «за процветание славного Оренбургскаго казачьяго войска». Не было границ восторгу толпы, запрудившей не только улицу, но и прилегающую к ней площадь, когда Его Высочество показался на балконе, приветствуя собравшихся оренбуржцев.

Из войскового правления Цесаревич отбыл в Караван-Сарай и 18.30 отправился на Оренбургско-Тургайский ипподром, где офицеры, казаки и юные казачата принимали участие в скачках. По результатам скачек призы получили от Его Высочества подъесаулы Тюкин и Савин, сотники Шивцев и Смольников, казак Буранный станицы Носаев и еще 3 казаков и 7 казачат. Особое впечатление произвела на Цесаревича джигитовка маленьких казачат, смело и ловко выделявавших почти то же самое, что и опытные казаки. Юнкерам Кузьмину, Аксенову, Петрову, Серову и Шпицбергу были выданы пять призов: золотые часы с

IV Церковь в российской и мировой истории

цепью, портреты Его Величества и шашки. Нижние чины юнкеров и казачата за джигитовку, как и за скачку, получили призы от Его Высочества. Первые призы получили вахмистр Новоточинов Городищенской станицы и казачонок Илья Чернев Павловской станицы [5].

Затем Николай Александрович принял участие в торжественном ужине в залах Общественного дворянского собрания, который закончился в одиннадцать часов вечера [15]. Прямо с городской общественной трапезы Цесаревич отправился на Маячную гору, где был дан бал на даче Женского Николаевского Института.

После бала, в час ночи, Его Высочество проехал до железнодорожного вокзала и сел в специальный вагон, который проследовал до уездного города Бузулука [12]. Ночь в день отъезда Его Высочества (27 июля 1891 года) народ провёл без сна, массажи расположившись вдоль улиц, на Маячной горе и вдоль линии полотна железной дороги.

Через Бузулук Цесаревич проследовал в г. Уральск, отклонившись от маршрута, в связи с празднованием трехсотлетия Уральского казачьего войска. В Уральске Наследник Цесаревич пожаловал Уральскому войску девять полковых знамён, которые были освящены в его походном храме. По поводу дарования милостей Цесаревич дал Императору телеграмму следующего содержания: «Земно кланяюсь тебе Великий Государь. Уральское казачье войско бьёт тебе челом тремя веками службы; неизреченно благодарит за дарованные здесь грамоту, знамена милости и повергает к стопам Царя заверение, что Уральские казаки навеки не забудут святости присяги, долга своего перед царём, и что сердца их переполнены безграничной любовью и преданностью к Престолу. Николай». 31 июля была получена ответная телеграмма: «Спасибо от души Уральцам за их привет, преданность и службу Царям и России. Да продлит Господь своё благословение над Уральским войском на многие века. Императрица и Я пьём за здоровье молодцов Уральцев. Александр» [17].

Вспоминая о своем путешествии, Николай Александрович отмечал, что на пышном приёме ему удавалось наблюдать быт своих подданных. Кроме праздничных фасадов, будущий царь видел бедные лачуги, сгоревшие станицы и деревни, голодные поселения. И в этом можно увидеть духовный смысл поездки: Наследник престола пытался понять проблемы русского народа, вникнуть в его трудности, он всеми способами старался помочь страдающим (деньгами, подарками, личным вниманием, словом) [10].

Оренбургский край – край казачий, овейный молитвами священников, воинов, купцов, которые осваивали эту землю. И христианский дух казачества навсегда остался в храмах и на погостах Оренбургской земли. Именно этот дух веры и казачьей удали почувствовал в июле 1891 г. при возвращении из Японии Цесаревич Николай. Всю дорогу по Оренбургской губернии его сопровождал казачий конвой из Георгиевских кавалеров, на стоянках он слышал казачьи песни и сам подпевал этим песням. В каждом селе и городе он молился вместе с казаками и внутренне духовно преображался вместе с ними. Господь Иисус Христос вёл Цесаревича Николая по оренбургской земле, по земле уральских казаков и вселил в его сердце глубокое уважение к казачьей культуре. Это обусловило внутреннее убеждение Николая II в том, что он, как Августейший атаман

всех казачьих войск России, должен являться выразителем этого доблестного духа казачества, образцом воинского долга.

Посещение в июле 1891 г. Цесаревичем Николаем Оренбургского края стало яркой страницей живой человеческой памяти оренбуржцев, свято хранящих её и почитающих ныне царя-страстотерпца.

Литература

1. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 6. Оп. 6. Д. 13784. Л. 111.
2. ГАОО. Ф. 41. Оп. 1. Д. 1175. Л. 1.
3. ГАОО. Ф. 169. Оп. 1. Д. 5. Л. 1. Л. 94-95.
4. Антипин, Н. А. Николай II // Календарь знаменательных и памятных дат. Челябинская область, 2008 / сост. И. Н. Пережогина [и др.] – Челябинск, 2007. – С. 124-129.
5. Встреча и пребывание Его Императорского Величества, благоверного государя, Наследника Цесаревича и великого князя Николая Александровича в пределах Оренбургской епархии в июле сего года // Оренбургские епархиальные ведомости. – 1891. – №17. – С.533-540.
6. Земскова, И. Пребывание Наследника Цесаревича Николая в Оренбургской губернии // Мученики, исповедники, подвижники благочестия и святые в Оренбургской епархии. Кн. 4. – Оренбург: Печатный дом «Димур». – С.270-282.
7. Оренбург. Страницы старого альбома. – Оренбург: ПД «Димур», 2010. – С.37.
8. От Владивостока до Уральска: карты к путешествию Его Императорского Высочества Государя Наследника Цесаревича. – СПб.: Центральный Статистический Комитет М. В.Д., 1891.
9. Путешествие государя императора Николая II на Дальний Восток и по Сибири [Электронный ресурс] / сост. Э. Э. Ухтомский. – СПб.; Лейпциг, 1897. – Т.3. – С.208-224. – Режим доступа: <http://elib.tomsk.ru/page/864/>. – Дата обращения: 02.01.2019.
10. Судоргина, Т. В. Августейший путешественник, гость желанный... // Архивы Урала. – 1996. – № 2(4).
11. Ермашова, Н. Визит цесаревича Николая [Электронный ресурс] // Проза. ру, 2013. – Режим доступа: <http://www.proza.ru/2013/08/02/1143>. – Дата обращения: 02.01.2019.
12. Лесняк, С. А. Николай II на Урале [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://xn----gtbbqaidwht.xn--plai/fsmf/Almanach/Almanach_04_10.htm. – Дата обращения: 02.01.2019.
13. Овчинников, С. Путешествие цесаревича Николая Романова (октябрь 1890 – август 1891) [Электронный ресурс]. – Оренбург; Челябинск. – 29 с. – Режим доступа: <https://yadi.sk/i/As-6QPZK3RqwoH>. – Дата обращения: 02.01.2019.
14. По маршруту цесаревича Николая Александровича Романова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://oren-eparh.ru/sluzhenie-patriarha333.html>. – Дата обращения: 02.01.2019.
15. Сгибнева, О. «Оренбургская губерния встречает представителей царского дома...» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://orenlit.ru/tvorchestvo/v-zerkale-istorii/orenburgskaya-guberniya-vstrechaet-predstaviteley-tsarskogo-doma.html>. – Дата обращения: 02.01.2019.
16. Хомутов, С. Г. Романовы и Оренбуржье [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://lutavr.ru/?page_id=6300. – Дата обращения: 02.01.2019.
17. Шипов, Н. Н. Пребывание его императорского высочества наследника цесаревича Николая Александровича в Уральской области, в 1891 году, и празднование Уральским казачьим войском его трехвековой службы царям и отечеству [Электронный ресурс]: с прил. / соч. Н. Н. Шипов. – Уральск: Войсковая тип., 1892. – 73 с. – Режим доступа: <http://elib.shpl.ru/nodes/23172>. – Дата обращения: 02.01.2019.

Visiting Orenburg by Heir Crown Prince Nicholai Alexandrovich Romanov in 1891

In 2018, the Russian Orthodox Church celebrated the 150th anniversary of the last Russian Emperor Nicholas II and the 100th anniversary of the unprecedented feat of faith of the Romanov family killed by the Bolsheviks on the night of 16-17 July 1918 in the basement of the engineer Ipatiev's house near Yekaterinburg. The crowned family was canonized on August 20, 2000 by the Bishops' Council of the Russian Orthodox Church, Moscow Patriarchate, together with a host of new martyrs of Russia. This glorification marked the beginning of the restoration of historical justice – a true understanding of the moral height of the last Russian Emperor. Royal passion-bearers have been revered in the Orenburg metropolis since their glorification by the Russian Orthodox Church in 2000. Two temples in the city of Orenburg and Saraktash are dedicated to them. One of the historical events connecting Emperor Nicholas II with Orenburg was his visit to the Orenburg province in 1891. This event has become an important symbol of the historical memory of the Holy Tsar-Martyr in the Orenburg region.

Keywords: *N. A. Romanov, ceremonial celebrations, Orenburg province, August ataman, Orenburg Cossack army, Orenburg Cossack convoy, triumphal arch, Cossack assembly, Cossack races.*

References

1. State archive of the Orenburg region. F.6. Op. 6. D. 13784. L. 111.
2. State archive of the Orenburg region. F. 41. Op. 1. D. 1175. L. 1.
3. State archive of the Orenburg region. F. 169. Op. 1. D. 5. L. 1. L. 94-95.
4. Antipin N. A. Nikolaj II [Nicholas II] // Kalendar' znamenatel'nyh i pamyatnyh dat. Chelyabinskaya oblast', 2008 [Calendar of memorable dates. Chelyabinsk region, 2008]. Chelyabinsk, 2007. – P. 124-129.
5. Vstrecha i prebyvanie Ego Imperatorskogo Velichestva, blagovernogo gosudarya, Naslednika Cesarevicha i velikogo knyazya Nikolaya Aleksandrovicha v predelah Orenburgskoj eparhii v iyule sego goda [Meeting and stay of his Imperial Majesty, the blessed sovereign, Heir to the Crown Prince and Grand Duke Nikolai Alexandrovich within the Orenburg diocese in July of this year] // Orenburg diocesan Bulletin. 1891. No. 17. – P. 533-540.
6. Zemskova I. Prebyvanie Naslednika Cesarevicha Nikolaya v Orenburgskoj gubernii [Staying the Heir Tsarevich Nicholas in the Orenburg province] // Mucheniki, ispovedniki, podvizhniki blagochestiya i svyatye v Orenburgskoj eparhii [Martyrs, Confessors, devotees of piety and saints in the Orenburg diocese]. Book 4. Orenburg. – P. 270-282.
7. Orenburg. Stranicy starogo al'boma [Orenburg. Pages of the old album]. Orenburg, 2010. – P. 37.
8. Ot Vladivostoka do Ural'ska: karty k puteshestviyu Ego Imperatorskogo Vysochestva Gosudarya Naslednika Cesarevicha [From Vladivostok to Uralsk: Maps for the journey of his Imperial Highness, the Heir to the Crown Prince]. – St Petersburg, 1891.
9. Puteshestvie gosudarya imperatora Nikolaya II na Dal'nij Vostok i po Sibiri [Journey of Emperor Nicholas II to the Far East and Siberia]. In 3 vol. St Petersburg; Leipzig, 1897. – Vol.3. – P. 208-224. [Electronic resource.] – Mode of access: <http://elib.tomsk.ru/page/864/> (date accessed: 02.01.2019).
10. Sudorgina T. V. Avgustejsnij puteshestvennik, gost' zhelannyj... [August traveler, a welcome guest...] // Arhivy Urala [Archives of the Urals]. 1996, no. 2 (4).
11. Ermashova N. Vizit cesarevicha Nikolaya [The visit of crown Prince Nicholas]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.proza.ru/2013/08/02/1143> (date accessed: 02.01.2019).
12. Lesniak S. A. Nikolaj II na Urale [Nicholas II in the Urals]. [Electronic resource]. Mode of access: http://xn----gtbbqaidwhx.xn--p1ai/fsmf/Almanach/Almanach_04_10.htm (date accessed: 02.01.2019).
13. Ovchinnikov S. Puteshestvie cesarevicha Nikolaya Romanova (oktyabr' 1890 – avgust 1891) [Journey of Tsarevich Nikolay Romanov (October 1890 – August 1891)]. Orenburg; Chelyabinsk. – 29 p. [Electronic resource]. – Mode of access: <https://yadi.sk/i/Ac-6QPZK3RqwoH> (date accessed: 02.01.2019).

14. Po marshrutu cesarevicha Nikolaya Aleksandrovicha Romanova [On the route of Tsarevich Nikolay Alexandrovich Romanov] [Electronic resource]. Mode of access: <http://oren-eparh.ru/sluzhenie-patriarha333.html> (date accessed: 02.01.2019).

15. Sgibneva O. «Orenburgskaya guberniya vstrechaet predstavitelej carskogo doma...» [«Orenburg province met the representatives of the Royal house...»] [Electronic resource]. Mode of access: <http://orenlit.ru/tvorchestvo/v-zerkale-istorii/orenburgskaya-guberniya-vstrechaet-predstaviteley-tsarskogo-doma.html> (date accessed: 02.01.2019).

16. Khomutov S. G. Romanovy i Orenburzh'e [The Romanovs and the Orenburg region]. [Electronic resource]. Mode of access: http://lutavr.ru/?page_id=6300 (date accessed: 02.01.2019).

17. Shipov N. N. Prebyvanie ego imperatorskogo vysochestva naslednika cesarevicha Nikolaya Aleksandrovicha v Ural'skoj oblasti, v 1891 godu, i prazdnovanie Ural'skim kazach'im vojskom ego trekhvekovoj sluzhby caryam i otechestvu [Stay of his Imperial Highness crown Prince Nikolai Alexandrovich in the Ural region, in 1891, and the celebration of the Ural Cossack army of its three-century service to the tsars and the Fatherland]. Uralsk, 1892. – P. 73. [Electronic resource]. Mode of access: <http://elib.shpl.ru/nodes/23172> (date accessed: 02.01.2019).